

# 佛山新增15个社科普及示范基地

包括禅城区博物馆、岭南酒文化博物馆等

羊城晚报讯 记者黄松炜、通讯员刘金报道：12月13日，佛山市社科联在紫南文化园举行全市社科普及工作会议，为新认定的佛山市社科普及示范基地授牌，为社科普及志愿者队伍代表授旗，并邀请有关单位作经验交流。

今年，佛山市社科联连续第十年开展“送书下乡”活动，累计协助16个村居建设图书室；举办社科普及知识竞赛，吸引近70万人次参与；完成2023年省级社科普及基地申报工作，遴选48个单位申报省级

社科普及基地；发布5条社科研学路线，深入开展各类群众性宣讲活动。

会议为第五批“佛山市社会科学普及示范基地”揭牌，包括禅城区博物馆、岭南酒文化博物馆、顺德美食博物馆、佛山文创古镇粮食博物馆等15个单位；为全市社科普及志愿者队伍代表授旗。

目前，佛山拥有40家市级社科普及示范基地、78家省级人文社科普及基地，实现了社科普及基地在全市五区的全覆盖。

截至今年11月，佛山市社科联在全市范围

内组建了46支社科普及志愿者队伍，共有1242名志愿者，其中包括50名社科普及专家队伍。

“开展社科普及活动，是普及社会科学知识，提高群众人文素养的一项重要举措，在促进社会主义核心价值观深入人心、深入基层，助力‘百千万工程’和推动全面乡村振兴等方面发挥着重要作用。”佛山市社科联主席邓翔表示，希望全市社科界以此次会议为起点，以提升公众人文社会科学素养为己任，助推佛山经济社会高质量发展。

▶中外嘉宾参观  
黄志伟艺术馆

广外非洲研究院  
中非文化交流中心

## 落地佛山

羊城晚报讯 记者黄松炜摄

影报道：12月13日，广东外语外贸大学非洲研究院打造的“中非文化交流中心”在佛山黄志伟艺术馆揭牌，旨在促进中非人文交流与民心相通，加深两地的相互了解与友谊。

据介绍，该中心将通过举办艺术展览、学术研讨、文化节等活动，增进中非人民对彼此传统和



的民间交流和文化共鸣，中非文化交流中心的成立恰逢其时。

在揭牌仪式上，中非文化交流中心聘请沈士华担任中心主任，中国工艺美术大师黄志伟担任中心名誉主任和中非文化艺术推广大使，同时还聘请来自坦桑尼亚、尼日利亚、利比亚和喀麦隆的5位非洲朋友作为中心顾问。

省外事办公室主任、广东外语外贸大学非洲研究院院长傅朗表示，为深化中非合作，必须加强人文交流，以实现更广泛

## 佛山市第四届金融行业年度评选

# 佛山招行：加快推进“数字赋能” 增强智慧金融效能

文/邹一轩  
图/招商银行佛山分行

### 数字化创新引领 描绘普惠金融新图景

近年来，大数据、云计算、区块链等新兴技术的应用赋能供应链金融向线上化、数字化方向发展。

针对供应链N端多为小微企业且遍布全国各地，招商银行佛山分行建立了数字化营销中台，通过打造“全国服务一家”的供应链金融服务品牌，由招商银行各分行辐射全国范围内的上下游供应链企业，解决本地生产贸易企业就近融资问题。目前，该行已先后与本地区部分行业头部企业约246个集团开展供应链融资项目，其中，已积极与经营辖区内的1031户供应商对接融资事宜，真正从产业链上下游帮助普惠

小微企业解决应收账款回收难题。

此外，招商银行佛山分行积极响应国家对普惠小微企业发展的支持政策，借力“粤信融”“银税互动”等金融综合服务平台，对接各省市财政厅政府采购数据，“单一窗口”进出口数据、企业纳税数据等，充分运用平台大数据信息共享功能，成功打造招商银行服务小微企业特色贷款产品，如政采贷、招企贷、招创贷等。

### 深化业技融合 助力高质量服务飞跃

以“客户+科技”作为核心，招商银行积极使用数字技术，打造以App为核心，与其他渠道优势互补、充分协同的自服务经营模式，赋能业务进程。

财富管理方面，招商银行借助强大的金融科技力量和长期对客户服务的经验积淀，创立“TREE资产配置服务体系”，通过建立资产策略平台承载招行财富管理方法论，打通资产配置上下游数据与资源，打造集“客群、垫板、观点、配置建议、组合产品”于一体的数字化资产配置能力。招商银行佛山分行依托线上App，将复杂而专业的财富管理服务传递到每个客户，助力客户实现资产保值增值，让财富管理飞入寻常百姓家。

零售信贷方面，招商银行佛山分行积极利用纯线上的信贷产品“闪电贷”，围绕“数字化经营、互联网体验”，打造高效率、轻型化的个人贷款新模式；通过覆盖个人客户日常消费、装修等消费场景，以及日常经营周转、供应链等小微企业主

经营场景，快速解决客户贷款资金需求；推出招贷+微信小程序平台帮助企业在线测额，以金融科技提升小微金融服务质效，做实做强对实体经济的金融支持。

### 加大金融科技输出 推动企业数字化转型

当前，许多中小型企业正处于数字化转型期，对自身在生产经营、内部管理、对外服务领域亟须数字化能力的支持。招商银行佛山分行依托总行CBS（跨银行现金管理平台）、薪福通、发票云等特色金融科技产品，为佛山中小型企业的数字化转型提供了强有力的支持。

某食品企业，经过十几年的发展，拥有从自主研发到生产配送一体化的食品制造和供应

链体系，但在与经销商的交易结算过程中，手工操作环节多，还经常出现清算延迟等问题，严重影响运营效率和经销商体验。招商银行佛山分行采用“销售云”+“交易管家”的数字化产品组合，打通了与×公司的供应链系统的接口，为企业完美解决了上述手工登记充值及导致延迟下单订货的问题；同时，通过共建企业销售数字化，还提高了企业加盟商收款的到账时效。

此外，该行薪福通产品聚焦企业“人、财、事”，为企业提供“薪酬代发、人事服务、财务费控、团体福利、协同办公”一站式企业数字化服务，帮助企业解决数字化转型中的各种难题。截至目前，佛山已有多家市属国有企业集团使用了该行的CBS产品；超过300家企业客户使用了

### 招商银行招贷通

安家立业好生活



招商银行“招贷通”产品

该行的薪福通产品。

下一步，招商银行佛山分行将按照中央和省、市金融工作的指示要求，继续深化科技金融的研发与应用，以数字化金融科技手段全力支持佛山市经济社会高质量发展，不断提升服务实体经济效能。

2023年12月15日/星期五/湾区新闻部主编/责编 牛智杰 / 美编 潘刚 / 校对 苏敏

## 特别报道 A9

### 政企深度合作 打造地区特色

# 南方电网广东佛山供电局：“获得电力”赋能佛山“制造业当家”

文/张闻 何依蔓 图/佛山供电局

11月17日，南方电网广东佛山供电局与顺德区人民政府签订了《顺德区新时代乡村电气化示范合作共建框架协议》。该协议的签订，标志着佛山市新时代乡村电气化建设迈上新台阶。

这是佛山供电局在高质量发展新赛道上的全新探索。作为经济社会发展最重要的基础设施之一，“获得电力”指标是衡量城市营商环境的重要风向标之一。佛山作为工业总产值排名全国第五、拥有超130万家经营主体的制造业大市，获得电力水平直接影响决定了城市的兴衰。值得自豪的是，佛山供电服务已连续十四年位居佛山市人民政府公共服务满意度第一名，“获得电力”指标更获评全国“标杆指标”，为佛山产业的高质量发展奠定了坚实基础。



220千伏定安变电站

### A 强化可靠电网保障 政企合作支撑地方经济高速发展

城市发展，供电先行。如果说，电力是一座城市正常运行的血液，那完善的电网就是遍布城市各处的“血管”。近年来，佛山供电局着力强化可靠电网保障。由佛山市人民政府与广东电网公司、各级区政府与佛山供电局签署战略合作框架协议，由市政府出台相关制度文件，建立电网建设的绿色通道。

220千伏乐顺输变电工程等六个项目集中开工、110千伏新隆站扩建工程等两个项目竣工投产……今年6月30日，在乐从站址站址现场，顺德区2023年电网重点项目集中开工投产活动正式举行。作为全国首个万亿工业强区，近年来，顺德区电网架与负荷增长不匹配矛盾日益凸显，加快电网建设迫在眉睫。

在政企深度合作下，顺德电网建设势如破竹，捷报频传。4月底，220千伏致远变电站、甫珀变电站主体建筑相继顺利封顶；6月底，110千伏新隆站增容、鲤鱼洲泵站一回线路共2个项目竣工投产，乐顺变电站、佛陵吉南二期线路等6个项目开工建设，陈夏变电站等3个项目取得核准批复。佛山顺德供电局工程建设部经理梁炯介绍，预计年末顺德电网将新增变电容量123万千伏安，为地方经济社会发展预留充足的用电裕度。

顺德电网建设的跨越式发展，是佛山供电局支撑佛山高质量发展的缩影。据了解，2023年，佛山供电局聚焦现代智能电网建设，按期投产珠江西外环配套500千伏线路等23项主网项目，全年新增110千伏及以上主变容量339万千瓦安、主网线路125公里。

### B 树立供电服务新标杆 “五优”服务入选国务院相关简报

企业是社会经济体系的细胞，只有每一个细胞充分释放活力，社会生产力才能得到最大程度的解放。近年来，为融入佛山市市委、市政府全力构建“益晒你”企业服务体系打造一流营商环境行动中，佛山供电局创建“佛山E来电（易来电）”服务品牌，以“三零三省”、“四办”举措、“五优”服务等提升供电服务水平。

“五优”服务是佛山供电局推出的特色举措。所谓“五优”，即便捷优质、实惠优质、可靠优质、绿色优质、定制优质。“五优”服务不但获得佛山市营商环境改革“最佳创新案例”荣誉，更入选国务院《全国优化营商环境简报》（第156期），面向全国范围通报。

南海区狮山镇万洋众创城是佛山供电局“五优”服务的受益者之一。万洋众创城是位于狮山的广东省重点统建工业园区项目，计划总投资18亿元，总用地面积238亩，由42栋具有独立产权的厂房组成。今年上半年，佛山南海供电局狮山供电所网格化客户经理在走访万洋众创城时了解到，万洋众创城正在建设园区内厂房，多家企业准备在8月份陆续进驻工业园。由于按照现行报装规定，应以土地证及项目整体的产权方——万洋公司统一办理报装用电。但各家企业用电容量、规划投运时间不同，统一办理报装用电很难满足所有客户的用电需求。

面对如此难题，经过与万洋公司反复商讨，南海供电局和狮山供电所根据实际情况特

事特办，创新统建工业园区产权业主报装用电营销服务模式，建立佛山市内第一个统建工业园单独报装的试点，制定了以产权业主名义直接用电报装的供电方案。

确定各产权业主单独报装供电方案后，狮山供电所配电线、基建线和营销线三线协同联动，为产权业主提供统一服务，全力调动所内资源满足客户需求。8月25日，万洋众创城扩配套正式完成。“我替万洋公司和园区内企业谢谢你们！有了你们供电企业的支持和协调，企业才能这么快用上电。”南海万洋众创城科技有限公司的工程师李小波激动地向工作人员表达谢意。

万洋众创城“统建工业园区套餐式报装”模式随即在佛山市得到推广。如今，平谦工业园（南海）、平谦工业园（高明）、万马工业园等园区均享受到统建工业园区的“套餐式”服务，平均为每个园区节省办电成本超过400万元。“依托‘五优’服务，我们实现了企业‘拿地即用电’，搭建‘信用+供电服务’便企惠民应用场景，推广‘信用办电’，在佛山市各镇街推行‘水电气电视’业务联办等。”佛山供电局相关负责人表示，下一步，佛山供电局将继续延伸服务触角，将获得电力服务推向更高水平，在高可靠供电、用电营商环境、保障和融入城市战略性新兴产业、新型电力系统等方面创建标杆，服务支撑超万亿GDP城市的经济社会发展，真正为佛山打造制造业当家的时代内涵作出切实贡献。



南方电网  
广东佛山  
南海供电局  
狮山供电所  
为企业提供  
上门用电检  
查服务